

# 旅游博主偷拍莫高窟遭举报

## 景区回应称,如情节严重,该行为会触犯法律

近日,一则旅游博主拍摄敦煌莫高窟内文物的视频,引发关注。

视频显示,在某旅游博主个人主页,有三个关于敦煌之行介绍的短视频,其中“敦煌之行(二)”视频的43秒到45秒疑似窟内拍摄画面。

在视频评论区,网友就有关窟内禁止拍摄的话题展开热议。有网友很气愤,“说了无数遍洞窟内禁止拍照,你怎么还拍。”不少网友表示将对其进行举报。

莫高窟景区相关负责人回应:“石窟内禁止游客任何形式的拍摄和录像,我们将加强安保巡查力度,并调查该旅游博主的视频内容。”

综合中新网 上游新闻



■ 涉事视频社交媒体截图。

### 链接

## 为何莫高窟禁止拍照

长期以来,外界多数认为“禁止拍照”是为了防止闪光灯强光对壁画产生化学反应,造成加速氧化分散,从而导致壁画脱色、损坏;另外,一些声音则称,敦煌莫高窟是中国文化瑰宝,不能轻易外传。

而据中新社2013年报道,敦煌研究院针对外界各种传闻表示,此举并非因闪光灯会破坏壁画等原因,应科学、客观地看待莫高窟禁止拍照原因。

时任敦煌研究院常务副院长的王旭东曾解释说,石窟内空间狭小,每天游客众多,拍照停留可能会造成秩序混乱的状况。同时,游客长时间停留在洞窟内产生大量二氧化碳,湿度和温度变化会加剧石窟“衰退”,颜料颗粒溶解致使壁画画面脱落。

## 案例 躲在人群背后偷录 遭到众多网友批评

据报道,5月2日,网友“天涯”告诉记者:“这名博主的拍摄角度明显就是躲在人群后面,在大家背后偷偷录制。我通过私信告诉他把偷拍的内容删了,不然让大家举报他,这名博主就把我拉黑了。”

在视频评论区,网友就有关窟内禁止拍摄的话题展开热议。有网友很气愤,“说了无数遍洞窟内禁止拍照,你怎么还拍。”也有网友质疑其博流量,“窟内不能拍照,对文物有损害,工作人员全部说明了的,博主为了红,太

没底线了吧。”

对于网友的热议和质疑,当事旅游博主的回应态度也慢慢发生转变,最初他曾表示:“如果我站在100米外,拉15倍拍照会有损害吗”“你的话真多。”后来他回复道:“窟内禁止拍摄,我拍了两个就被制止,后续就没有继续拍了”“我错了”“对不起大家!”

另有网友指出,“他的拍摄角度明显就是躲在人群后面,在大家背后偷偷录制”第三方视频平台已核实举报内容后对其做限流处理。

## 回应 洞窟内不允许拍摄 将调查博主视频内容

5月2日,记者以游客身份联系莫高窟景区石窟讲解科反映情况,在听完情况描述后,接电话的工作人员回应:“我们将加强安保巡查力度,并调查该旅游博主的视频内容。按照《莫高窟文物保护管理条例》,未经申请,在洞窟内拍摄一律是不允许的。如果(情

节)严重的话,他也会触犯法律,我们会跟公安机关反映。”

对于莫高窟内游览的规定,上述工作人员表示:“窟区的外景游客可以拍照录像,但是在洞窟里,无论是打冷光或者不开闪光灯拍照录像,目前都不允许。”

### 相关新闻

## 有的跳入文物坑 有的随意碰藏品

### 博物馆游客不文明行为时有发生

“五一”假期,博物馆里游客的不文明现象频频引发热议。

随意攀爬、翻越护栏、不听劝阻随意触摸文物等等,面对屡禁不止的不文明行为,不少网友质问:到底是管得太松,还是处罚过轻?

5月1日,殷墟博物馆内,一老人疑因捡帽子直接跳入文物保护坑中引发网友热议。视频中,老人从围栏上下来,将帽子捡起后,踩上摆放文物的阶梯试图翻过围栏返回,但不慎摔倒在地。

5月3日,殷墟博物馆工作人员回应记者,确认有此事。对于网上流传的追责信息,工作人员表示,目前并没有相关处理措施。

在广州,4月30日下午,有网友在社交媒体发文称,全国重点文物保护单位广州圣心大教堂的文物保护标志牌碎了。

网友反映,一名儿童爬到圣心大教堂的文物保护标志牌上拍照,拍完之后,儿童从牌上向前跳,牌面随之脱落破碎。

5月2日下午4点,在江苏徐州博物馆三层的徐州古代兵器陈列处,有不少游客用手触碰藏品。

该展区展示的是明清时期火器等主力兵器,有禁止触摸标识,但由于部分展品未设置围栏,游客随手可以触碰到藏品,甚至有家长抱着孩子与藏品“亲密接触”。

北京岳成律师事务所高级合伙人岳岫山对此向记者表示,公众应当爱护博物馆展品、设施及环境,不得损坏博物馆的展品、设施。如果造成博物馆文物损毁的,依法应当承担相应的民事和行政责任;构成犯罪的,依法应受到相应的刑事处罚。(据中新网)

## 团中央发布统计公报 现有团员7358.3万名

共青团中央3日发布的中国共青团团内统计公报显示,截至2022年12月底,全国共有共青团员7358.3万名,共青团组织409.3万个。

其中,团的地方委员会0.3万个,基层团(工)委18.9万个,团(总)支部390.1万个。学校团组织186.8万个,团员4016.3万名;企业团组织81.4万个,团员657.9万名;机关事业单位团组织35万个,团员445.1万名;城市街道、乡镇、社区(居委会)、行政村团组织88.9万个,团员2012.2万名;社会组织和其他领域团组织17.2万个,团员226.8万名。(据新华社)

## 美联储关注通胀风险 上调利率25个基点

美国联邦储备委员会3日结束为期两天的货币政策会议,宣布再次将联邦基金利率目标区间上调25个基点到5%至5.25%之间。这是美联储自2022年3月进入本轮加息周期以来第10次加息,累计加息幅度达500个基点。

美联储在当天发表的声明中说,美联储公开市场委员会依然高度关注通胀风险,为实现就业和通胀目标,公开市场委员会成员一致同意把联邦基金利率目标区间提高至5%至5.25%。美联储将继续按照此前公布的计划减持美国国债和机构债券,并致力于把通胀率降至2%的目标水平。

美联储主席鲍威尔在会后举行的记者会上表示,当天结束的货币政策会议没有做出暂停加息的决定。通胀的回落将需要一些时间,很可能在需求和就业市场进一步走弱后再考虑降息才是合适的。

(据新华社)

## 无人机袭击克里姆林宫 俄方称挫败乌方行动



■ 俄罗斯媒体发布的视频截图。

俄罗斯总统新闻局3日发布消息说,乌克兰当天凌晨企图使用无人机对俄罗斯总统官邸克里姆林宫发动袭击,但被成功拦截。乌克兰总统办公室顾问波多利亚克否认乌方发动袭击。

消息说,两架无人机瞄准克里姆林宫,俄军方用“电子战手段”将其击落,无人机坠落碎片未对克里姆林宫内人员和财产造成损失。

俄总统新闻秘书佩斯科夫当天稍晚时说,袭击发生时,俄总统普京未在克里姆林宫,也没有在此次事件中受伤。袭击发生后,普京在其位于莫斯科郊外的新奥加廖沃官邸照常工作。

佩斯科夫说,俄方将本次袭击视为一起有计划的恐怖袭击事件,是一起企图在胜利日前夕暗杀普京的行动。俄总统新闻局强调,俄方保留在合适的时间和地点针对袭击作出回应的权利。

(据新华社)



▲ 广州圣心大教堂文物保护碑碎了。网络截图  
▼ 徐州博物馆内,有家长抱着孩子触摸馆内藏品。马壮摄

